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România si Rusia.
Regele României însoţit de princi

pele de coróná, de ministrul president 
Sturdza şi de o suită compusă mai 
ales din persóne militare, este óspele 
ţarului tuturor Ruşilor.

Scirile mai próspete ne spun, că 
regele Carol e însoţit ancă de vre-o 50 de 
oliceri, cari toţi au făcut memorabila 
campanie din 1877.

Este deci o întâlnire a ostaşilor 
vechi în acest timp de pace, a ostaşi
lor, cari acuma sunt dóuédeci de ani 
s au cunoscut pe câmpul de luptă

Călătoriei i-sé dă mare importanţă 
politică.

Ea e considerată ca un semn nou j 
al tendenţelor de a susţinea pacea eu
ropeană, şi de a se consolida statele 
din peninsula balcanică.

Relaţiunilor bune dintre România 
şi Rusia li-se va da espresiune de bună 
sémá în toastele celor doimonarchi, şi 
lumea din gura suveranilor va atuŢ, 
cum judecă cercurile normative actuala 
situaţiune dintre aceste 2 state.

Nu tot aşa au fost relaţiunile în 
trecut. România are triste reminis
cenţe cu Rusia în contacturile din 
timpurile trecute, şi în special este 
adânc înrădăcinată în inima Romár.; 
lor amărăciunea pentru nemulţumirea 
Rusiei în résboiul din urmă cu Turcia, 
când armata română sub conducerea 
regelui Carol a salvat onórea Rusiei 
în faţa leului Osman din şanţurile dela 
Plevna.

Ca mulţumită pentru acest ajutor 
Rusia a anectat Basarabia şi a pus în 
inima Românilor basa unei amărăciuni, 
care va ţine veacuri de-aréndul.

Pressa europeană comentézá férte 
simpatic acéstá călătorie.

ţ)iarul Pester Lloyd din Buda
pesta în numărul dela 26 luliu la lo- 
cui prim se ocupă cu acăstă călătorie.

Adevărul ese la lumină şi în caşul 
concret, căci deşi organul guvernului 
nostru are motive să nu spună lucruri

neplăcute ruşilor şi plăcute românilor, 
totuşi ambele reies din articolul scris 
din incidentul mergerei regelui român 
la Petropole.

Se accentuézá în acel articol la 
locul prim modul, cum comandantele 
oştirilor rusesci a chemat în ajutoriu 
armatele române, şi îndată ca drastică 
illustrare se accentuézá modul brusc, 
cu care s’a luat o parte din teritoriul 
statului român, deşi prin o convenţie 
dela 4/16 Aprile 1876, ţarul Rusiei 
a asigurat integritatea teritorială a sta
tului român.

Accentuată acéstá recunoscinţă, 
vine îndată presentată figura măreaţă 
a regelui Carol, „care a ridicat bună
starea, a promovat progresul ţărei sale, 
însă numai din puterile interne, din 
puterile proprii ale poporului său, fără 
a fi spriginit prin munificenţa sau 
marinimositatea vre-unei puteri părin- 
tesci“.

Este presentată deci România ca 
avântată la posiţia sa actuală numai 
prin forţele sale, în oposiţiune cu ce- 
lalte state din Balcani, cari tóté au 
fost ridicate prin alţii, din alte consi- 
deraţiuni. Figura nobilă a regelui Ca
rol e pusă în relief în zugrăvirea ţinutei 
politice a României în aceşti 20 de ani 
din urmă.

„ Nime nu póte discuta regelui Ca-
— că el în curs de 20 de ani a ţinut cu 
credinţă si cu statornicie la o direc
ţiune politică, dela care, nn l'au abă
tut fenomenele trecătore, si aici zace 
adevăratul motiv, pentru care nici unul 
dintre celelalte state balcanice mi se 
póte lăuda cu asemene resultate interne, 
ca şi România

Politica esternă a României o con
duce înţeleptul rege Carol.

Acestuia este a se mulţămi, că Ro
mânia în cele esterne urmăresce cu 
însistinţă de un ]ung şir de ani alipirea 
cătră puterile centrale din Europa, 
care în timpul din urmă a devenit 
perfectă prin intrarea României în 
alianţa întreită : Austro-Ungaria, Italia, 
Germania.

FOITA.*

„Magyar Állam4:
Şaguna şi

Purgatoriul.
Un respuns dogmatic-eschatologic 

de
Gavriil Hango,

preot ort. rom.
(Urmare.)

Da, ei vorbesc despre un foc curăţi- 
toriu, nu înse în sensul cum le atribue lor 
theologii bisericei rom.-cat. Ei, ca sS pótá 
face mai pricepută idea despre starea agi
tată pană în gradul suprem a sufletului dela 
mórtea trupului pănă la învierea acestuia din 
causa păcatelor din vidţa acésta, o aséména 
cu focul fisic, carele vecinie e în mişcare şi 
inspiră temere şi frică, şi <ŢC> ca ac°l° 6 n 
viata de dincolo de mormânt pănă la înviere 
şi judecata ultimă) ómenii (înţeleg numai sufle
tul, fiind trupul risipit atunci în pământ, din ca
rele a fost luat) sufer pedepse şi se curăţese 
ca prin  foc. Mustrarea consciinţei agitate în 
gradul suprem de temerea unei judecăţi ul
time nefavorabile din causa păcatelor séver- 
şite aici pre pământ împreună cu trupul, e

acel foc curăţitor ce-1 înţeleg ei, nu în sens 
propriu c u r ă ţ i t o r i u ,  căci mustrarea con
sciinţei impuse sufletului— nu prin voia lui, 
ci prin cunoseinţa păcatului, — încă nu e cu
răţire de pécate, nici pedépsá pentru ele; pe- 
dépsa se póte numi numai un fapt impus prin 
vre-o sentinţă finală iar acea sentenţâ finală pen
tru om în respectul vieţii viitóre se rostesce nu
mai la judecata ultimă. La judecata particulară 
i se designâzâ numai locul, respective starea, în 
care se aştepte judecata generală, ultimă. Chiar 
şi în viaţa acésta mustrarea consciinţei în 
urma faptelor celor rele, produce agitaţiune, 
ferbere, foc în înternul omului î n t r e g ,  dar 
apoi în viaţă viitóre, când sufletul vede, că 
se află în faţa dreptului, dar şi induratului 
judecătoriu, şi simte, că el nu nai póte lucra 
nimic pentru mântuirea sa, ci este avisat 
numai la graţia divină (ca totdeuna), căci 
dela rugăciunile bisericei póte numai spera 
se-i aducă folos, contând la îndurarea lui 
Ddeu, nici deeum înse nu le póte considera 
ca ajutoriu sigur n e c o n d  i ţ i o n a t .

Acesta e sensul cuvintelor Sânţilor Pă
rinţi ai bisericei orientale la care se provőea 
theologii bisericei rom.-cat. pentru spriginirea 
dogmei lor despre Purgatoriu şi prin învăţă
turi de ale bisericei ortodoxe. Un singur lu
cru se póte constata cu siguritate din aceste 
texte ale Sânţilor părinţi ai bisericei orien-

Dela direcţiunea aceasta nu s’a 
abătut politica esternă a României nici 
atunci când actualul prim ministru al 
României în fruntea oposiţiunei folo
sea pentru scopuri de partid cestiunea 
nóstrft naţională formulând teoria sam
sarului cinstit, nici mai târdiu când 
ajuns la guvern a făcut retragerea dela 
banchetul din Iaşi.

Liberă de valurile politicei interne 
politica esternă a României a urmat o 
direcţiune sănătdsă, şi pressa streină 
află acum timpul potrivit se o accen
tueze acésta din incidentul visitei re
gelui Carol la împăratul Rusiei.

Dintre diarele din România, cari 
au sosit la noi, Ţi arul Drapelul scrie 
un călduros articol.

Punem sub ochii cetitorilor ar
ticolul acesta.

Eată ce scrie Drapelul de Sâmbătă:

Regele României la Petersburg.
O singură Ţi ne mai desparte de 

plecarea Regelui nostru la Petersburg. 
Luni séra Regele Carol va părăsi re
şedinţa sa de vară din Sinaia, pentru 
a merge sé visiteze pe Ţarul Rusiei, 
în capitala vastului şi puternicului 
séu imperiu.

Iată un fapt care merită t<5tă aten-------- , ■ *. —'— —
osebită nimeni nu se îndoieşte.

Mica Românie, atât de necunos
cută altă dată, îmbucătăţită în dóué 
principate fără nici un prestigiu şi fără 
nici o putere, pe cari diplomaţii tim
pului le considerau ca pe nisce canti
tăţi neglijabile şi pe care ori cine le 
încălca după voie şi după interes, fără 
nici o grijă şi fără nici o téma, acésta 
mică ţâră a ajuns astăŢi un factor im
portant internaţional, un regat pros
per, bogat, puternic respectat şi preţuit 
după cum merită de lumea întrâgă.

In acéstá ţâră în care altă dată 
intrau şi eşiau oştirile străine ca într’un 
cămp deschis care nu aparţine nimă
nui, primeşte astăŢi visitele celor mai 
puternice capete încoronate, cari vin

s’o cundscă şi sS-i câştige simpatia şi 
amiciţia. Ér regele ei e pretutindenea 
primit cu onorurile cele mai mari, 
tratat şi onorat pe acelaşi picior de 
egalitate ca toţi puternicii regi şi îm
păraţi ai lumii.

De ţara românească, de care acum 
câte-va decenii se vorbea în acelaşi 
termin în care se vorbea de ţinuturile 
tătăreşti din pustietăţile Asiei, se vor
beşte astă-zi în termeni elogioşi şi res
pectuoşi, nu arare-ori cu o vădită şi 
sinceră admiraţie pentru progesele ei, 
pentru locul onorabil pe care îl ocupă 
în concertul european, pentru înţelep
ciunea cu care ştie să se conducă îu- 
lăuntru şi în afară.

Nici n’ai crede că această schim
bare a nóstrá şi a altora faţă de noi 
datează de abia de trei decenii. Pen
tru un om care nu cunóste trecutul, 
care n’ar fi familiar cu istoria, ar pă
rea că regatul de la Dunăre e vechiu 
ca tóté vechile regate din Europa, că 
progresul nostru a început odată cu 
al tuturora, aşa de puţin ne mai de
osebim de alţii mai bătrâni de cât 
noi în civilisaţie, de atâta respect ne 
bucurăm pretutindeni.

Cine ar fi crezut acum cinci-zeci 
de ani că cele d0uă principate în ago
nie, Muntenia şi Moldova, vor avea să 
formeze în curând un stat puternic şi 
meic i.Aci~r - 1 îşţ va câştiga cu ar- 
pânitor de veacuri, ajutând în acelaşi 
timp şi reînvierea altui popor, că un 
regat solid înlăuntru prin desvoltarea 
unei bogăţii uriaşe şi a unor admira
bile instituţiuni, respectat în afară prin 
înţelepciunea lui, se va funda la Du
năre de un popor conştient de drep
turile şi datoriile lui şi de un rege 
luminat, patriot şi renumit în lumea 
întreagă pentru darurile lui sufleteşti.

Şi cine ar fi creŢut acum cinci
deci de ani, că acest regat va avea sé 
stârnâscă rîvna şi admiraţia vecinilor 
sei mai mici, şi respectul marilor sei 
vecini, pănă la aşa grad, că cu toţii, 
mari şi mici, îi vor căuta amiciţia ca 
ceva íórte preţios.

tale, că rugăciunile bisericei pentru cei morţi | 
pot aduce acestora folos. Dacă rugăciunea | 
ar putea fi impusă lui Dcjeu de a o primi, 
atunci nu ar mai fi rugăciune, ci satisfacere, 
ceea ce ínsé precum am védut mai sus, nu 
se póte admite.

După mórte totul atârnă dela graţia di
vină şi numai în mod c o n d i ţ i o n a t  dela 
conlucrarea bisericei, ca adecă acei conlu
crare sé coréspundá principiilor morale cre
ştine, căci dacă am primi doctrina bisericei 
rom.-cat. despre Purgatoriu şi indulgenţe, 
atunci s’ar resturna tótá învăţătura bisericei 
(şi a celei rom.-cat.) despre judecata ultimă, 
ca ne mai avénd nici chiar vre o raţiune.

Dar romano-catolicii ne pun întrebarea, 
că dacă nu credem în esistenţa Purgatoriului 
lor: unde sunt duse sufletele acelora, cari nu 
sunt vrednici nici de raiu nici de iad, având 
atâtea tapte bune câte şi rele, pănă la ultima 
judecată?

La acésta respundem: Sufletele drepţilor 
perfecţi (cari au făcut act întreg de pocăinţă 
— credinţă şi fapte bune pe păment, ori 
prin graţia divină şi rugăciunile bisericei au 
fost seóse din iad) sunt duse în raiu, iar 
tóté a celorlalţi, dimpreună cu a celor nevred
nici încă nici de raiu nici de iad, sunt duse 
în iad, căci despre vre-un loc mijlociu intre 
raiu şi iad nu se face nici o amintire nici

în Sânta scriptură, nici în scrierile sânţilor 
părinţi, şi Purgatoriul este numai o inovaţiune 

a bisericei romano-catolice cercénd aşi justifica 

papismul doctrina sa despre indulgenţe, cari 

aduc papei atâtea fölöse materiale pre păment 

şi cu cari făcându-se atâta abus, s’a dus la 

divisarea bisericei. Ba ce e mai mult, papis

mul a dus doctrina sa în privinţa Purgato

riului atât de departe, încât a înterdis chiar 

şi îngerilor (ba bine că nu şi lui Dumne- 

deu) de a prim i în ceriu sufletele acelora, cari 

mureau sub canon, şi a declarat, că Papa 

dela Borna póte şi are dreptul de a scóte su

fletele din Purgatoriu ori a le alina suferinţele 

de acolo pentru anumite taxe (ori şi fără  ace

lea în puterea suveranităţii sale asupra bi- 

ricei) etc., dându-le indulgenţe aici p re  păment. 

De altcum şi acésta putere (închipuită nu

mai) a papei nu e altceva decât o emanaţiune 

a doctrinei sale despre primatul papal, carele 

nu se mulţămesce numai cu domnia luméscá 

la care tinde (dar de geaba) aici pre păment, 

ci se întinde şi după cea cerSscă, — o blas- 

feme şi revoltă în contra Majestăţii Divine, în 

numele căreia cjice că lucréza.

(Va urma.)
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Şi cine ar fi cretlut că în capitala 
acestui regat unul din cei mai puter
nici monarchi ai lumei va veni sé pe 
tréca o <}b simţindu-se onorat de visita 
pe care o face şi părăsind ţara cu cea 
mai frumósá şi neştârsă amintire, ér 
că puternicul Ţar al puternicei Rusii 
va primi într’o cfi Pe Regele României 
în capitala imperiului seu, cu pompa, 
onorurile şi respectul, ce se datoresce 
unui egal şi unui amic.

Ceea-ce n’ar fi putut trece nici 
odată prin mintea unui om de acum 
50 de ani, ceea-ce n’ar fi putut visa el 
în momentele cele mai optimiste şi 
pline de visuri îndrăsneţe, s’a reálisát 
astădi pe deplin.

E o adevărată minune, de care nu 
ne putem da séma în fiecare moment, 
căci viaţa de tóté Ţilele ne absórbe cu 
diversele şi multiplele ei griji şi ocu- 
paţiuni.

Dar acum, în ajunul plecărei Re
gelui nostru la Petersburg, având oca- 
sia sé ne degajăm din vulgaritatea fap
telor de tóté (jilele, putem sé ne dăm 
séma de ce am fost, de ce suntem şi 
de ce vom fi.

Onorurile, cu care regele României 
a fost primit în alte ţeri, în special 
în Austro-Ungaria şi în Germania, vi
sita împăratului Francisc Iosif la Bu- 
curesci, visitele Regelui Sârbiei şi a 
principelui Bulgariei, au putut fi in
terpretate, de un sceptic sau de un 
rău voitor, ca fiind resultatul politicei 
nóstre din afară, care se pretinde a fi 
aceea a Triplei alianţe, ér nu al res
pectului de care se bucură ţara şi Su
veranul ei prin ei însuşi.

Visita dela Petersburg vine şi des- 
minte acésta părere greşită sau reavoi- 
tóre, pe care au putut-o avea unii.

România e preţuită şi respectată 
prin ea însăşi, prin ceea-ce este ea şi 
Suveranul ei în afară de ori-ce alte 
consideraţiuni datorite politicei, care se 
pretinde că o ducem în afară

România e tot aşa de preţuită şi 
admirată şi la Viena ca şi la Berlin, 
şi la Paris ca şi ja Petersburg, 
simte fericită să întreţină cu dânsa cele 
mai cordiale relaţiuni de vecinătate şi 
de prietenie.

Visita regelui României l̂a Peters
burg şi splendórea şi cordialitatea 
cu care va fi primit acolo, va dovedi 
cu prisos acésta.

Iată de ce credem, că acéstá visita 
are o deosebită importanţă pentru noi, 
şi suntem fericiţi să o constatăm aici.

Am fost, suntem şi vom să fim 
prieteni cu tótá lumea. Am dat dovetji 
că ştim să ne facem preţuiţi ca buni 
vecini, şi ca prieteni. Relaţiunile dintre 
Suveranul nostru şi împăratul Austriei 
Regele Sârbiei şi Principele Bulgariei, 
au dovedit că cu trei din cei patru 
vecini pe cari îi avem, stăm în cele 
mai prietenóse legături. Rămânea să 
se dovedească şi legăturile nóstre per
fecte şi solide şi cu al patrulea dintre 
vecini.

Visita în care porneşte Luni Re
gele României, va dovedi şi pe acésta, 
şi va arăta lumei întregi, că regatul 
dele Dunăre, aşa de recent şi aşa de 
mic în raport cu altele, a produs în 
juru-i numai prietenie, iubire şi res
pect.

Din România.
Doctor Carmen Sylva. M. S. Regina 

a primit în audienţă, Mercuri, 8 Iulie, pe 
Exc. Sa baronul d’Aebrentbal, trimisul extra
ordinar şi ministru plenipotenţiar al Austro- 
Ungariei, care 'I-a remis diploma de Doctor 
onorar al facultăţei de filosofie a Universităţei 
din Budapesta.

Remiţend diploma în manile M. S. Re
ginei, Baronul d’Aehrenthal a rostit urmă
toarea cuvântare:

înălţată Doamnă,
Sunt cu desăvârşire mândru şi fericit 

de a fi însărcinat cu o misiune către Majesta- 
tea Voastră.

Universitatea din Budapesta, inspirân- 1 
du-se de admiraţia generală pentru operile j

literare ale Maiestăţei Voastre, in şedinţa 
ţinută la 13 Octombre 1897, a conferit Ma- 
jestăţei Voastre diploma de Doctor onorar 
a facultăţei sale de filosofie. Acest act al 
Universităţei din Budapesta este în acelaşi 
timp un respectuos omagiu adus Augustei 
Persóne a Majestăţei Voastre.

Aceste fiind pe drept sentimentele de 
nemărginita dragoste şi deplină admiraţie ce 
domnesc în toate ţările care au avut onoarea 
a fi visitate de către Regina Elisabeta a 
României.

Astădi, am osebita onoare a putea ruga 
pe Majestatea Voastră să bine voiaseă a primi 
prin mine diploma de Doctor onorar al Uni
versităţei din Budapesta.

M. S. Segina a răspuns prin cuvintele 
următore:

Primesc cu cea mai mare mulţumire 
„diploma de Doctor onorar pe care faculta
te a  de filosofie din Budapests ’Mi-a decernut.

„Vă rog, d-le Baron, de a fi pe lângă 
„membrii acestei instituţi ştiinţifice interpre
tu l  călduroaselor Mele mulţumiri pentru o- 
„noarea ce ’Mi-a făcut-o conferindu’Mi un 
„titlu a cărui mare valoare o preţuesc pe 
„deplin.

„Mă simt cu totul fericită de acest 
„omagiu adus de către Universitatea din Bu
dapesta silinţelor Mele literare şi a maréi 
„dragoste ce am pentru literatura naţională 
„a tuturor ţărilor.

„Prin acest act constat de asemenea 
„interesul ce 'l-a deşteptat poesia scumpei 
„Mele Românii, a cărei frumóse legende am 
„încercat a le face să fie admirate.

„Voiu păstra această diplomă ca o pre
ţioasă amintire a şederei Mele în frumósa 
„capitală a Ungariei şi sunt fericită că o 
„primesc prin mijlocirea Excelenţei Voastre.“

Programe şcolare.
Şcolele române din Braşov.

Urmare
Româna. Cl. VII. gim. 3 óre. Din po

etică : I. Teoria dramei. — Introducere. Fru
mosul din lume reală, Frumosul în artă. 
Drama ca arts. Psichologia faptelor omenesci 
Acţiunea şi persóriele dramatice. împărţirea 
Condiţiunile comicului. Basa tragicului. Con
ţinutul tragedine Macbeth. Tinţa şi elemen
tele tragicului. Cnracterul eroului trag. De
osebirea între caracterul trag, şi ep. însuşi
rile sublime ale eroului tragic. Cusurul ero
ului tragic. Efectul tragediei. Drama prprie 
Alte genuri de poesie dramatică etc. II. 
Retorică.

S’au cetit în clasă comediile: Coin Le 
onida şi o scrisóre perdută de caragiale şi 
Ginerele lui Poirier. Tragediile: Macbeth şi 
Hamlet de Shakespeare, Ovidiu (Alexandri) 
şi Pigmalion (Bengescu) ; dramele Stâlpii 
societăţii şi Nora de H. Ibsen. Năpasta (Ca
ragiale) şi Denisa (Dumos f.) Critica lui Ghe- 
rea despre Năpasta şi mai multe discursuri 
românesci şi străine din colecţia Adamescu 
S’a făcut câte o Composite pe lună. Manual 
teoria Numai şi a discursurilor, nauscris li- 
tografat de Ios. Blaga (prof. Dr. Ios. 
Blaga).

Româna el. VIII. gimn. 3 óre Istoria 

literaturei intrigă. Epoca sustratului roman; 
e stratului slav; feluritelor influinţe străine;
e. lităraturii naţionale. Cetiri din autorii ro
mâni din diferite epoce.

Pe lângă o lucrare acasă. Manual pen
tru lit. seci. X IX  : E. Hodoş, Istoria litera- 
turei române, ér pentru literatura s. II. — 
XVIII, manuscris de V. Oniţiu. (prof. V. 
Oniţiu.)

Lucrări scripturistice din limba română: 

cl. VII. gimn. (prof I. Blaga)! Intru cât se 
póte vedea firea unui popor din poesia Iui 
poporală ? 2. Frumosul în tragedia „Macbeth“ 
(Shakespeare). 3. Intru cât a contribuit ca
racterul poporului englez la desvoltarea con
stituţiei engleze? 4. Vina tragică în Hamlet 
(Shakespeare) 5. Ce povesti cunosci şi ce 
sublin afli în e!e? 6. Ce urmări folositóre 
au avut jocurile naţionale la greci antici? 7 
Importanţa culturală a mări mediterane. 8. 

Analisa discursului, ce l-a ţinut Luca Cârja 
ca trimis al Moldovei la curtea regelui po
lon, în chestiunea unei alianţe contra Tur
cilor.

cl. VIII. gimn. (prof. V. Oniţiu) 1. 
Momente tragice în legenda „Meşterului Ma

nóié“ (cercetare lit.). 2. Discurs funebral la 
mormântul unui coleg, de scölä. 3. Princi
piul moral al iubirii de aprópelui disertaţie 
din spera eticei creştine). 4. Personalitatea 
lui Horatins, aşa cum ne pare din poesiile | 
iui (cercetare lit.) 5 Miron Costin ca poet 
(apreţiare lit.) 6. Ceracterizarea periodului
VI. (1526—1604) din istoria Ungariei. 7. 
Aplicaţiunile apei în industrie, (disert. din 
sfera fisicei).

Temele din Română lucrate la examenul 

scripturistic de m aéuritate:

a) Literatura nóstra poietică în Ardeal 
în primele decenii ale seci. XIX.

b) Ochiul ea organ fisic al vederii şi 
ca obiect al fantasiei poetice.

c) Bulla de aur şi importanţa ei în 
istoria constituţiei uugare.

Bibliotecele de clasă cu meniţia a ridica 
resultatul învăţământului, s’au menţinut şi 
în acest an şcolar pentru cl. III —VIII. 
gimn. şi III. IV. reale. Faţă cu numărul de 
976 volume din anul precedent, bibi. de 
clasă s’au sporit anul acesta ca 122 vo
lume.

Mijlóce de învăţământ. Biblioteca scó- 
lelor medii conţine cu finea acestui an scol. 
3631 opuri în 8206 voi. şi 2263 fasc. S’a 
sporit în a. c. cu 765 voi. şi 243 fasc.

Fondurile administrate de corpul pro

fesoral.

Fondul „Coresi“ arată un said de fl. 
473.08 Fondul pentru ajutorarea şcolarilor 
seraci şi a celor bolnavi un said de fl. 
2673. 11.

Fondul „Balaşe St. Blebea“ pentru 
premiarea şcolarilor distinşi în musică, arată 
un rest de fl. 335.30.

(Va urma.)

Plecarea Regelui Carol la 
Petersburg.

M. S. Regele şi A. S. R. Prinţul mo
ştenitor ai României au plecat Luni la Pe
tersburg.

La órele 6.50 dim. au sosit în gajă M 
S. Regele şi A. S. R. Prinţul moştenitor. •

Iu sala de recepţie aşteptau sosirea M
° . 1? - - A S .R Prinţul Ferd.inand. d 
mimstru-preşedinte D. Sturdza, d-nn miniştr:
Pherekyde, Brătianu, Stolojan Haret şi gene
ralul Berendeiu, Escelenţele lor d-nii baron 
d’Aehrenthal, ministru austro-ungar, etc.

In terenul regal s’au suit încă d-nii D 
Sturdza, ministru-preşedinte, E. E. Stătescu 
secretar al d-lui ministru-preşedinte, general 
Vlădescu, general Theodori, colonel Manu, 
locotenent colonel Georgescu, maiorii Gra- 
choski şi Aurel Demetrescu, cari vor însoţi 
pe M. S. Regele şi A. S. R. Principele Fer
dinand la Petersburg. Tot cu trenul regal 
au plecai şi d-nii miniştrii Pherechide şi 
Brăteanu, cari se vor cobori însă în gara 
Ploeşti, de unde vor porni spre Bucureşti.

După o întreţinere de 10 minute cu 
membrii corpului diplomatic şi alte persóne 
aflate în sală, M. S. Regele şi A. S. R. s’au 
suit în trenul Regal, care a pornit din gară 
la órele 7 şi 1 m, de diminâţă.

Trenul regal este condus de d. Mi. 
clescu, sub-director general al C. F. R.

Lumea imensă ce se afla pe peronul 
gării a salutat cu mult entuziasm pe M. S. 
Regele, în momentul când trenul s’a pus în 
mişcare.

Nou táti .
3

Rectificare. In articolul nostru din 
Nrul 76 întitulat „Conferenţele învâţărosci 
s a comis o erőre, întrucât locul de întrunire 
în cercul Abrudului este Câmpeni, ér nu 
Abrudul; ér protopresbiteratul Lupşei, omis
aparţine cercului Abrud.

*
*  *

Un nou proces al lui Zola. In 18
a curentei nou, un nou proces s’a pertractat 
împotriva romanţierului Zola înaintea tribu
nalului dela Versailles, intentat pentru delict 
de presă comis în contra grafologilor. Zola 

si Perveuw, redactorul foii Aurore au fost 
osândiţi la câte un an temniţă şi 300 franci 
amendă.

— La ultimul séu proces Zola a fost 
osândit în c o n t u m a c i a m .  După le
gile francese într’un astfel de cas osânditul 
póte ridica în 5 Ţile pretest contra sentinţei

şi atunci i-se impune o judecată nóue. Ter- 
minul de 5 dile se socoteşte din momentul 
când osânditul a primit personal senpnţa. 
Pentru a prelungi pănă la dată nedetermi- 
nată momentul primirei personale a sentinţei 
— Zola a fugit. El póte veni în Franţa când 
îi place, şi sé ridice protest împvtriva sen
tinţei, pentru a provoca o nóué judecată,

Zola de presont se află în Belgia în
oraşul Spaa, la un prietin al seu.

** *
Maghiarizări de nume la căile 

ferate. Foia oficiosă comunică, 102 înpiegaţi, 
dela căihe ferate unguresci ’şi-au maghiarizat 
numele. Intre ei mai mulţi oficiali, ingineri 
mai mulţi maşinisti călăuzi, păzitori ş. a. Aprópe 
toţi omeni cu familie. Cu ei împreună au 
primit nume unguresc şi 240 copii. Cu totul 
deci 342.

Aceştia toţi ar fi fost daţi din slujbă, de 
nu ’şi ungurizau numele!

CONVOCĂRI .
în sensul §§. 23. şi 26. din statutele 

„ A s o c i a ţ i u n i i  p e n t r u  l i t e r a t u r a  
r o m â n ă ş i c u l t u r a p o p o r u l u i r o m â  n,“ 
se convocă a d u n a r e a  g e n e r a l ă  o r d i 
n a r ă  a Asociaţiunii în Bei u ş pe dilele 27 
şi 28 A u g u s t  st. n 1 8 9  8, pe lângă ur- 
mătorea

P R O G R A M Ă :
Şedinţa I.

Sâmbătă în 27 August 1898 st. n. la órele 

11 a. m.

O r d i n e a  de  di :
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comitetu

lui central în decursul anului espirat.
3. Alegerea comisiumlor de câte 3 

membri: a) pentru examinarea raportului; b) 
pentru examinarea raţiocinului pe 1897 şi a 
proiectului de buget pe 1899; c) peotru 
studiarea proiectelor de regulamente înaintate 
spre aprobare ; d) pentru înscrierea de membri 
şi încassarea taxelor.

4. Propuneri eventuale.
5. Disertaţiuni.
G. Raportul comisiunii pentru înscrierea 

de membri şi încassarea taxelor.
Şedinţa II.

Duminecă în 18 August 1898 st. n. la órele 

10 a. m.

O r d i n e a  d e c j i :
1. Rapórtele comisiunilor esmise în 

şedinţa I.
2. Alegerea secretariului I.
3. Alegerea preşedintelui, vice-preşedin- 

telui şi a comitetului central.
4. Defigerea locului pentru proxima 

adunare generală.
5. Disposiţiuni pentru verificarea pro

ceselor verbale.
G. încheierea adunării generale.
Se observă, că eventualele disertaţiuni 

şi propuneri au sé fie presentate presidiului 
Asociaţiunii în scris cu 8 dile, iar eventualele 
interpelaţiuni cu 3 dile înainte de adunarea 
generală.

Din şedinţa comitetului central al „A- 
sociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“, ţinută în Sibiiu la 
21 Iulie 1898.
Dr. Marion Puşcariu m. p., Dr. Beu m. p.,

vice-preşedinte. secretar II.
** *

Adunarea genărală a despărţământului 
Sas-Sebeş (VI) al „Asociaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului româe se 
va ţinea în anul acesta la Sas-Sebeş, în 1 
August a. c, n. (S. Ilie) Ia 11 óre a. m. în 
sala scólei române gr. o.

La acésta adunare se învită cu tóta 
onórea membrii Asociaţiunei, precum şi toţi 
binevoitorii acestei asociaţiuni.

P r o g r a m a :
1. Deschiderea adunărei.
2. Raportul despre activitatea comite

tului dela ultima adunare generală a despăr
ţământului.

3. Raportul cassariului despărţămân
tului.

4. Alegerea unei eomisiuni pentru cen- 
surarea acestor rapórte.

5. Alegerea unei eomisiuni pentru 
încassarea de taese şi înscrierea de membri.

6. Eventuale disertaţiuni.
7. Raportul comitetului de sub Nr. 4.
8. Raportul comisiunei de sub Nr. 5.
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9. Statorirea bugetului pe anul vii
tori u.

10. Alegerea comitetului despărţămân
tului pre period de 3 ani.

11. Alegerea a 2 delegaţi la adunarea 
generală a Asociaţiunei din Beius.

12 Curenţii.
13. Desigilarea unei comisiuni pentru 

verificarea protocolului adunărei despărţă
mântului.

14 încheierea adunărei.
Din şedinţa comitetului despărţămân

tului ţinută în Sas-Sebeş la 30 Iunie 1898.
Sergiu Medean, Z  Mureşan

director. secretar.

Pentrn prăsitorii de vite.
(Incunoştiinţare).

Prin rescriptul seu dto 30 Iunie c. nr. 
6256, înaltul ininisteriu r. u. de agricultură ne 
pune în vedere, că amăsurat rescriptului mi- 
nisteriului austriac de agricultură nr. 12.837, 
la despărţământul economic şi silvic al expo- 
siţiei iubilare din Viena, în zilele dela 3 până 
a 12 Semtemvrie n. c. inclusiv, se vor expune 
rase de vite prăsite în Alpii austriaci şi anu
mit vite de rassa Montavon, Oberinnthal, 
Etschthal, Leclithal, Wippthal, Rendena, Dux, 
Zillerthal, Pusterthal, Pinzgau, Möllthal, Euns- 
lial, Maltein, Mariahof, Lavantthal, Murboden 
Mtizzthal şi Wels.

După-ce la acăstă exposiţiune se dă 
rarul prilej de a recunoşte şi asemăna tocmai 
acele soiuri de vite, cari se prăsesc şi în 
ţeara noastră, şi de cari se importează în mare 
număr la noi spre prăsire, ne luăm voie a 
trage luarea aminte a cultivătorilor noştri de 
vite asupra acestei exposiţii.

S i b i i u 9 Iulie n, 1898.
Comitetul central at ..Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiului.“
D. Corn şa , V. Tordăşianu,

preş. secretar.

Dela „Reiimiea soialilor români“
— Şedinţele literare. —

Şedinţele literare puse la cale de comi
tetul Reuniunei la iniţiativa zelosului preşe
dinte Victor Tordăşianu continuă a se ţină 
în fie-care lună.

Folosul acestor şedinţe începe deja a 
se cunósce, şi nu atiu decât cuvinte de laudă 
la adresa zelosului preşedinte carele nu cruţă 
timp nici ostenălă, pentru înaintarea reuni
unei şi luminarea meseriaşilor, cari, lipsă au 
de lumină. Onóre acelora, care, pe lângă 
totă greutatea serviciului,cu care sunt însărcinaţi 
nu hesităză a risca şi din puţinul timp liber ce-1 
au, pentru-ca se potă, prin învăţăturile lor folosi 
şi celor, cari lipsă au de învăţături şi sfaturi 
bune. Căci numai astfel o naţiune va pute 
ajunge idealul seu, numai atunci va prospera 
şi înflori: când bărbaţi luminaţi, bărbaţi cu 
inimă, vor coborî între cei de grad mai infe
rior, şi vor împrăscia lumina cea mult dorită, a 
atunci, când calea este luminată, este impo
sibilă rătăcirea, ér când drept vom merge cu 
toţii, trebue sé ajungem acolo unde şi 
ţîntim. Pănă insă cu dispreţ şi nepăsă
tori ne vom privi unul pe altul şi nu ne 
vom ajuta, pănă atuuei o înaintare va fi 
imposibilă.

Dar sé nu mé abat dela obiect. Voiu 
sé scriu despre şedinţele literare.

La două din aceste şedinţe avui şi eu 
fericirea de-a asista, şi adecă la a doua şi 
a treia. A doua a fost presidată de vice-pre- 
şedintele loan Ganea, ér a treia de preşedintele 
V. Tordăşianu. — Ambele au succes pe 
deplin.

Şedinţa a dóua, a fost forte bine cercetată 
atât de membrii de ai reuniunei, dintre cari 
o parte cu stimatele domne, cât şi de ne
membri.

V.-preşedintele deschidend şedinţa salută 
prin cuvinte căldurose pe cei presenţi, şi 
făcând cunoscut programul acelei şedinţe învită 
pe membrul comitetului Zach. Voilean, măestru 
croitor, carele vorbesce despre bréslea cro
itoriei face mai ântâiu istoricul călătoriei 
sale prin străinătate, din care am putut con ■ 
stata, că dl Voilean a sciut folosi timpul 
tinereţelor, când tinerul meseriaş are cea mai 
bună ocasiune a se perfecţiona în breasla sa; 
ne istorisesce despre regulele şi modul cum se 
lucrézá prin diferitele oraşe, prin care a lucrat

ca sodal. Mai pe urmă spune că a întrat în şcola 
croitolor din Viena, unde făcândun curs de dóué 
luni, a învăţat a croihaine, de undeeşind n’a mai 
avut lipsă de ajutorul altei persóne la meseria sa 
ci a putut singur croi şi întocmi tóté ce se ţin de 
croitorit; apoi întorcendu-se în Sibiiu bogat 
in cunoscinţe, şi-a deschis atelier propriu.

Domnul Voilean se numără între primii 
maeştrii români în Sibiiu, şi se bucură 
de-o clientelă numerosă, din care partea cea 
mai mare români.

După membrul Z. Voilean a urmat mem
brul 1. Balteş, culegător tipograf, carele a cetit 
o frurnosă bucată dintr’un vechiu jurnal. Di 
Balteş a fost cu plăcere ascultat de cei presenţi 
ér în urmă viu aplaudat.

Al treilea punct din programul statorit 
pentru acéstá şedinţă neputendu-se executa 
din causa îmbolnăvirii membrului însărcinat 
cu esecutarea aceluia, s’a amânat pentru şedinţa 
a treia.

Cu acestea şedinţa a dóua s’a înche
iat, şi după-ce vice-preşedintele loan Ganea 
mulţumesce membrilor pentru interesul ce-’l 
dovedesce faţă de Reuniune, au plecat fie-care 
cătră ale sale.

Nu mai puţin cercetată a fost ş^dinta_ 

a treia.

Cu acéstá ocasiune bibliotecarul G. 

Mocean a declamat frumósa poesie de G. 
Coşbuc: „Sub putrafir“.

Membrul Emil Petruţ, măestru măsar, 
a introdus auditorul în tote fasele prin care 
dsa a trecut până-ce a ajuns măestru; Dl 
Petruţ, carele s’a stabilit în Sibiiu, dease- 
menea a dovedit că e un om probat a că
lătorit mult, în ţări depărtate şi oraşe mai 
mari, dintre care amintesce următorele: Cluş, 
România, München, Zürich, Paris, de unde 
s’a reîntors 0răşi în München, unde dice 
d-sa că a aflat cele mai bune etablismente, 
după cea mai nouă modă; din München a 
venit la Budapesta, de unde s’a reîntors în 
Sibiiu.

DI Petruţ şi-a deschis atelier propriu 
(Strada Urezului) şi lucrează cu mai multe 
calfe, executând lucruri bune şi frumóse; 
ceea-ce mé índémná a-1 recomanda p. t. public 
român pentru binevoitorul sprigin.

După dl Petruţ a urmat notarial Re
uniunei, dl George Poponea dsa a cetit, dóué 
bucăţi potrivite, din care meseriaşii au 
putut lua bune învăţături; cea dintâiu înti
tulată : „Pădurea miseriei“, în carea se spune 
cum un tinăr ajungând în rătăcire, n’a mai 
aflat adevărata cale pe care se întoreă. Er 
cum sta el astfel desperat în mijlocul acelei 
păduri, de-odată i-se arată trei femei înainte, 
care privindul cu compătimire, îl întrăbâ 
că ce caută în acea pădure; el le respunse 
că s’a rătăcit şi se află în agonia morţii, şi 
că nu află calea pe care sé ese din pădurea 
acea. Atunci ele ca se-şialeagă una din 
ele care se-l scape din acea rătăcire; ti- 
nărul îndată se învoi şi-şi alese una; dar 
obosindu-se de calea grea pe care îl con
ducea necunoscuta femeie tinerul se obosi, şi o 
întrebă dacă mai este mult pânâ vor 
ajunge la capătul pădurei, ea respunse 
că drumul este încă lung şi nu va puté 
merge atâta cale pe jos, dar să aşteptăm 
aici, dise ea mai departe, că în curând va 
trebui se trăcă vr’un călăreţ, atunci îl vom 
omorî, ér noi ne vom urca pe calul seu şi 
astfel vom ajunge mai degrabă; tinerul se 
înspăimântă la autlul acelor cuvinte, şi cădând 
fără simţiri la pământ strigă să se depărteze. 
Acéstá femeie era C r i m a. — Când tinărul 
îşi veni în ori se văiju înaintea celorlalte 
dóué femei, cari de nou îi puse întrebărea 
de mai sus, şi el érási acelaşi răspuns le-a 
dat, şi 0răşi şi-a ales pe una dintre ele, cari 
se-l conducă, dar nici cu acésta nu merse 
mult, căci acésta aducându-l în faţa unei pră
păstii îl sfătui să se arunce în adâncul ei, 
căci numai astfel va pută de chinuri; acésta era 
Desnădejdea. O alungă şi pe acésta şi de nou 
cădu la pământ. Atunci veni şi a treia, pe care 
vă(lendu-o şi aducându-şi aminte de celelalte 
dóué voi să fugă, când acésta îl opri, şi pu- 
nându-i pe umeri un copac, îi făcu semn să 
o urmeze. Tinărul deşi sdrobit de obosélá 
urma necunoscutei, şi mergând astfel înainte 
de-odată se trezi înaintea unei câmpii mari 
în mijlocul căreia era un castel. Necunoscuta 
se întorse cătră tinér şi-’i clise :

— Pădurea prin care ai trecut se nu- 
mesce „Pădurea miseriei“, aduţi aminte de 
densa ; ér acuma aruncă jos povara.

iţii tinerul aruncând jos copacul, acesta 
se prefăcu întrun fisic lung de bani de aur. 
Uimit de cele ce se petrecu în acel moment 
înaintea ochilor sei el o întreba :

— Cine eşti tu care m’ai sfătuit aşa de
bine.

— Eu sunt Munca, respunse necunos
cuta şi se făcu nevădută.

Acéstá istorioră a fost ascultată cu multă 
plăcere de cei presenţi, mai ales sfârşitul a 
produs mult efect, vădând cum m u n c a  
şi prin muncă scapă omul din tóté miseriile.

A dóua bucată a fost o foişoră din 
„Gazeta Transilvaniei“ Nr 148 din 1897,întitu
lată: „Pe scările tribunalului“, erăşi o bună 
pildă pentru cei cari le place mai bine să se 
judece, decât a se împăca ei între ei. In acésta 
se tractează adecă cum doi omeni vecini, au 
trăit în bună armonie până la bătrâneţe unul 
cu altul, când într’o di un advocat, care nu-i 
prea mergea bine, băgădidanie între aceşti 
doi creştini, cari creclând minciunilor Iui se 
apucă de proces pentru o bucată de pământ 
ce (licea advocatul că ar fi luat-o unul dela 
celelalt, şi atâta se judecă pănă-ce ajunse 
amicii seraci, unul ca şi celelalt, şi numai 
atunci văduse ei cât de mult au greşit, şi au 
dis: că decât o judecată dréptá mai bine o 
împăcare strâmbă. Ambele bucăţi au fost 
ascultate cu multă atenţiune, pentru care s’a 
aplaudat mult la sfârşit.

In fine a urmat d-şora Elena Baciu, 

declamând 2 Poesii de G. Coşbuc: „Scara“ 
şi „Peneş curcanul“, ambele au fost interpre
tate cu succes, mai ales cea din urmă a stors 
admiraţiunea celor presenţi.

Nu pot decât lăuda curagiul şi isteţi
mea dşorei Baciu. Şi doresc ca dşora Baciu sé 
afle cât mai multe imitatóre.

Cu acestea findu-se programul şedinţei 
a treia, ne-am despărţit cu toţii mulţumiţi 
de cele ce am vedut şi audit şi cu dorinţa 
de-a asista cât de des la astfel de şedinţe 
literare, cari, repet încă odată, fac onóre celui 
ce le-a pus la cale.

Ghiţă.

PARTEA LITERARĂ.
Ce sé facem în prima linie pen
tru îmbunătăţirea stărei muşi- 

cale a poporului nostru.
(Urmare.)

Cântarea bisericei nóstre române orto
doxe de asemenea este de origine bizantină. 
Ce deosebire trebue să fie însă între cântă
rile lui Vasilie şi ale lui Atanasie şi între 
cântările nóstre, dacă ne cugetăm, ce mare 
influinţă a avut rnusica mohamedană asupra 
musicei bizantine şi dacă nn pierdem din 
vedere, că cântările bisericesci s’au transmis 
la noi, aşa dieând, numai prin tradiţiune.

Dar nu acésta este ce ne dóré ! Cân
tările bisericesci, cari le-am moştenit dela 
moşi şi dela strămoşi, sunt ale nóstre şi 
avem în ele o mulţime de motive frumóse 
şi originale, şi noi trebue să le conservăm.

Sub conservare nu se înţelege însă a 
păstra tot, ce este bun şi ce este rău, claie 
peste grămadă, ci togmai precum se procede 
la conservarea fructelor, unde se delătură tot 
ce-i putred, aşa trebue să purcedem şi noi 
la conservarea cântăriloa nóstre bisericesci.

Biserica de rit grecesc, în causa culti- 
vărei musicei sale, a dormit şi dórme uu 
somn adânc. Chiar numai în puternica Ru
se simte de un timp íncóce un curent îm- 
bucurătoriu de renascere.

între täte poporele, cari aparţin bise
ricei grecesci—afară dc Ruşi— Românii sunt 
cei mai înaintaţi în cultură. E timpnl deci, 
ca şi noi să ne deşteptăm odată, să apreciăm 
însemnătatea lucrului şi să ne cugetăm la 
cultivarea musicei nóstre bisericesci, pentru 
ca astfel biserica nbstră să se ridice la acea 
trâptă înaltă, care ea trebue se o ocupe, ca 
sé ne seutéscá, în împrejurările grele, în cari 
trăim, de tóté atacurile străine şi de ispit- 
tele timpului modern. Arciereii noştri, împre
ună cu consistórele, sunt chemaţi şi datori să 
se cugete odată la începerea acestei lucrări 
şi la crescerea de puteri, cari se corespundă 
acestei însemnate şi grele chiămări.

Este natural, că prin negligarea musi
cei nóstre bisericesci, s’au strecurat tot felul 
de înfluinţe stricăciose, prin care modul de 
cântare a suferit şi a decăzut, şi acesta, şi 
nu cântările în sine, este răul, care bântuie 
şi biserica nostră.

Éta ce scrie revista „România musicală“ 
din Bucuresci în Nr. 1 din 1 Martiu 1890, 
într’un articol întitulat „Desvoltarea musicei“ 
(la noi) şi semnat cu P., referitoriu Ia mu- 
sica nostră bisericésca şi modul ei de ese- 
cutare:

„............  Musica bisericésca nu e o
creaţiune a geniului românesc, ea e comună 
tuturor naţiunilor de religia greco-răsăit6nă, 
prin urmare Grecilor, Sârbilor, Ruşilor eţc„.

„Acésta musică, în starea, în care se 
află şi persistă a să menţine, atât prin va- 
lórea ei musicală, cât şi prin modul defec
tuos de interpretare şi esecutare, nu mai 
corespunde nici scopnlui pentru care este me
nită, nici cerinţelor secolului în care ne gă
sim. Vor fi fost de sigur vremuri, în care 
acâstă musică era ascultată cu mare evlavie 
de dreptcredincioşi, astăcji însă ea e o sar
cina insuportabilă, atât pentru urechile pu
blicului, care o ascultă, cât şi pentru urechile 
acelor persóne, care sunt ţinute a se înde
letnici cu ea, a o cultiva şi a o esecuta. O 
singură îmbunătăţire s’a adus musicei bise
ricesci, şi acésta constă în introducerea mu
sicei corale în biserica nóstrá“.

„Din nenorocire însă, acésta musică 
corală, deşi datézá de mai mulţi ani în ţâra 
nóstrá, n’a reuşit să fie introdusă, decât în
tr’un număr absolut limitat de biserici, şi 
chiar şi acolo unde s’a introdus, ea nu înlo- 
cuesce pe deplin musica veche“.

„Musica veche bisericésca nu numai că 
nu contribue cu nimica le desvoltarea gus
tului estetic, ci din contră, produce disgust 
şi dispreţ peutru arta musicală şi zădărni- 
cesce avântul musical al poporului nostru. 
Fie-care scie cât de greu este să-ţi opresci 
risul, când te vecji în faţa unui dascăl de 
strană, care strîmbă în tóté sensurile pentru 
a-ţi cânta pe nas şi cu o voce undulată vre- 
nu îrmos, cu cadenţă, fără nici un înţeles 
şi fără nici o legătură strînsă între ele. E 
de mirat cum îşi mai putea închipui cineva, 
ca îdeile pe care le găsim în scrierile nós- 
stre bisericesci, şi care în mare parte sunt 
atât de frumóse, pot să fie însoţite de o mu
sică atât de defectuóse.. . “

(Va urma).

Circulaţiunea 
trenurilor dela Sibiiu.

P l é c á :
1. La Copşa-mică, Teiuş, Cluj, Oradea- 

mare, Budapesta, Viena şi tóté celelalte sta
ţiuni de pe aceste linii principale : la 7 óre 
41 min. diminéta, 4 óre 40 min. p. m. şi 10 
ore 30 min. séra.

2. La Mediaş, Sighişdra Braşov, Pre
deal, Bucuresci şi celelalte staţiuni de pe 
aceste linii ca sus, apoi Marţia şi Vinerea la
1 0ră 21 min. p. m.

3. La Făgăraş şi staţiunilo de pe acâstă 
lin ie: la 4 óre 30 min. dimin0ţa, şi 2 óre 
p. merid.

4. La Cisnădie : Ia 5 óre 30 min. dim.
2 óre 15 min. p. m. şi 8 óre 25 min. séra.

5. La Sălişte, Mercurea, Sebeş, Vinţul 
de-jos, Budapesta (având primul tren legă
tură cu acceleratul): la 7 óre 44 min. dim., 
1 0ră 50 min. p. m. şi 5 óre 5 min. séra.

6. La Turnu-Roşu ; la 2 óre p. m.
7. La Ocna-Sibiiului, (pănă ín 15 Sep

tem bre) la 3 óre p. m.

S o s e s c :
1. Dela Viena, Budapesta, Oradea- 

mare, Cluj, Teiuş, Copşa mică, apoi dela Bu
cureşti, Predeal, Braşov, Sighişdra, Mediaş : 
la 4 óre 19 min. dim. 1 órá 20 min. p. m. 
şi 9 óre 15 min. séra.

2. Dela Copşa m ică: la 7 óre 4 min. 
dim. (numai fiecare Marţi şi Vineri).

3. Dela Făgăraş şi celelalte staţiuni, la
7 óre 33 min. dim. şi 8 óre 57 min. séra.

4. Dela Cisnădie: la 7 óre 10 min. 
dim., 3 óre 55 min. p. m. şi 10 óre 4 min. 
séra.

5. Dela Selişte, Mercurea, Sebeş, Vin
ţul de jos, Budapesta (de aici al treilea având 
egătura cu acceleratul; : la 6 óre 55 min. 
dim. 12 óre 48 min p. m. şi 8 óre 5 min. 
sóra.

6. Dela Turnu-Roşu: la 7 óre 33 
min. dim., apoi în Dumineci şi sărbători Ia
8 óre 57 min. séra.

7. Dela Ocna (pănă în 15 Septembre 
la 8 óre 18 min. séra.
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Stofă de m ătase pentru m irese
65 er.

până la fl. 14.65 de metru, — precum şi 
mătase—Henneberg négra, albă şi colorată 
dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — în 
cele mai moderne ţeseturi, colori şi dessine 
nuri. Se espedeză la particulari în casă 

franco şi liber de vamă. Mostre cu întor- 
cerea poştei. Fabricele G. Henneberg {lifer, 

ces. şi. reg.) Zürich. [4] 7
Nr. 136—898 [110] 2—3

C O N  C U R s .
La şcOlele medii române gr.-or., 

la şcdla comercială română gr.-or. şi 
la şcdlele primare din Braşov sunt a se 
ocupa urmátórele posturi vacante de 
profesori şi învăţători:

a) L a  g i m n a s i u :
1 . un post de profesor ordinar cu 

cualificaţiune specială pentru limba ger- 
ruână şi maghiară.

2 un post de profesor ordinar 
pentru istorie si geografie.

3. un post de profesor suplinitoriu 
pentru filologia clasică.

b.) L a  ş c ó 1 a r e a l ă :
4. un post de profesor ordinar 

cu cualificaţiune specială pentru limba 
francesă şi germână.

5. un post de profesor ordinar 
pentru desemnul geometric şi desem- 
nul liber.

c) L a  s c ó l a  c o m e r c i a l ă :
6 . un post de profesor ordinar 

pentru limba maghiară şi germână.
7. un post de profesor ordinar 

pentru istorie şi geografie.
d) L a  t ó t é  t r e i  i n s t i t u t e l e :

8 . un post de profesor secundar 
pentru gimnastică.

9. un post de profesor secundar 
pentru musica vocală.

e) L a  ş c 0 l a  p r i m a r ă .
10 . un post de învăţător.
Terminul de concurs pentru pos

turile susarătate e până la 10 August 
1898. st. v.

Toţi concurenţii vor adresa con
cursele lor subsemnatei Eforii şcolare 
însoţite de urmátórele documente:

a) că sunt români de religiunea 
gr. or.

b) că au purtare bună atât în 
privinţa moralităţii, cât şi în relaţiu- 
nile civile.

c) că snnt de constituţie fisică 
firmă şi deplin sănătoşi.

d) revers, că se vor conforma în
tru tóté legilor şi disposiţiunilor nóstre 
bisericesci şi şcolare, precum şi nor
mativelor şi regulamentelor, ce sunt 
în vigóre;

e) concurenţii de sub 1— 5 vor 
documenta cualificaţiune profesorală 
completă, conform articolului de lege 
X X X . 1883 sau întru cât încă nu o 
ar avé, să aibă cel puţin esamenul 
fundamental din specialitatea lor ; pre
feriţi vor fi cei cu cualificaţiune com
pletă ;

f)  concurenţii de sub 6 şi 7 vor 
documenta pregătire superiórá univer
sitară ori academică şi cualificaţiune 
conform regulamentului şc0lelor comer
ciale superióre din 1895.

g )  concurenţii de sub pct 8 . ’şi vor 
presenta diploma de cualificaţiune pen
tru gimnastică;

h) concurenţii de sub pct. 9. vor 
documenta, că au absolvat un con
servator de musică şi că au cualifica
ţiune recerută pentru acest studiu ;

i)  concurenţii de sub pct. 10 . vor 
documenta, că au depus examen de 
cualificaţiune învăţătoresc cu calcul 
bun, că cunosc limba maghiară şi ger
mână după recerinţă şi că posed cu- 
noscinţe teoretice şi practice din desem- 
nul liniar, din gimnastică şi din gră
dinărit.

Beneficiile împreunate cu aceste 
posturi su n t:

1. pentru profesorii ordinari în 
timpul serviciului provisor (prevăzut 
în §. 30 a legei de instrucţiune din 
1883) salar anual de 900 fl., âră înce
pând dela ocuparea definitivă a postu
lui de profesor ordinar, salar anual 
de 1200  fl., cinci cuincuenale de câte

10O fl., bani de cuartir 200  fl. anual 
şi drept de pensiune conform statutelor 
în vigóre la şc0lele nóstre.

2 . pentru timpul serviciului ca pro
fesor suplent salar anual de 800 fl. fără 
alte emolumente.

3. pentru postul de profesor estra- 
ordinar de gimnastică şi pentru po
stul estraordinar de musica vocală 
pană sunt suplenţi séu provisori sala
rul anual este de 600 fl. fără alte emolu
mente, éra începând dela ocuparea de
finitivă a postului, salar anual de 700, 
fl. cinci cuincuenale de câte 70 fl. bani 
ce cuartir 150 fl. anual şi drept de 
pensiune conform statutelor în vigóre 
la şc0lele nóstre.

De postul de profesor pentru mu
sica vocală este legat şi postul de di- 
rigent al corului bisericesc dela bise
rica română gr.-or. cu hramul sf. Ni- 
colae din suburbiul Scheiu, pentru 
care profesorul de musică va primi un 
salar anual de 600 fl. şi 50 fl. pen
tru note.

4. Pentru învăţător în anul prim de 
serviciu provisoriu salar anul de 500 
fl., érá începând dela ocuparea defini
tivă a postului de învăţător salar 
anual de 600 fl., cinci cuincuenale de 
câte 60 fl. şi bani de cuartir 120 fl. 
anual.

B r a ş o v ,  3 Iuliu, 1898.
E foria  şco le lo r  cen tra le  rom âne gr. 

or. d in  B raşov.
Na. 288—898 ' [109] "2-3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela şc0lele elementare din 
comunele mai jos înşirate în proto- 
presbiteratul Braşovului, se escrie con
curs cu termin de 30 <j'le dela prima 
publicare în „Telegraful Roman“, şi 
anume :

1. La S a t u l u n g ,  biserica sf. 
Arhangheli un post de învăţător cu 
salar de 300 fl,, relut de cuartir 20 fl. 
şi y 3 parte din grădina şcolară.

2 . La T ă r l u n g e n i ,  un post 
de învăţător cu salar de 300 fl. din 
repartiţie dela popor şi cuartir.

3. La H ă 1 c i a, postul de învă
ţător secnndar împreunat cu cantora- 
tul, cu salar de 300 fl. şi anum e: din 
casa alodială 180 fl, din repartiţie dela 
popor 59 fl, dela un pământ 15 fl., 
din didactru 21 fl. şi din venitele can- 
torale 15 fl. pe lângă cuartir în edi
ficiul şcolar.

Doritorii de a ocupa unul din 
aceste posturi, sunt poftiţi a se pre
senta în vre-o Duminecă sau sérbátóre 
la serviciul divin în biserică, spre a şi 
aréta desteritatea lor în cântările bi
sericesci şi a se face cunoscuţi popo
rului.

Cererile concursuale instruite, în 
sensul legilor în vigóre, se vor aşterne 
subsemnatului Oficiu protopresbiteral 
în terminul dat.

B r a ş o v ,  7 Iuliu 1898.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Braşovului, în conţelegere cu respecti
vele comitete parochiale.

loan  P etrie ,
protopresb.

Nr. 383 — 1898. protopresb. [95] 3—3
( O X ( I  8* S.

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci vacante din comunele biseri
cesci mai jos însemnate, protopresbite- 
ratul Mediaşului, se escrie concurs cu 
termin de 30 (jile dela prima publi
care în diarul „Telegraful Român“.

1. B r a t e i u , cu salariu de 300 fl. 
solviţi prin repartiţiune dela popor, 
cuartir natural în edificiul şcdlei şi 
lemne de foc.

2. B u z d ,  cu salariu de 300 fl. 
solviţi din repartiţie dela popor în 
suma de 49 fl. v. a., ér suma de 251 
fl. v. a. se va solvi ca ajutor de stat 
pentru întregirea salariului învăţăto- 
resc, pe basa rescriptului ministerial din 
6 Maiu a. c. Nr 80,674/897, cuartir 
natural şi lemne de foc.

3. V o r u m l o c ,  cu salariu de 300 
fl. v. a. solviţi din repartiţie dela po
por în suma de 77 fl. v. a., ér suma

de 243 fl. v. a. se va solvi ca ajutor 
de stat pentru întregirea salariului în- 
văţătoresc, pe basa rescriptului mini
sterial din 11 Ianuarie 1897 Nr 
56,489/896, cuartir natural şi lemne 
trebuincióse de foc.

Concurenţii au sé se presenteze 
în vre-o Duminecă ori sérbátóre la bi
serica din parochiile amintite, spre 
a’şi arăta desteritatea în cântările bi
sericesci şi a’şi aşterne cererile instru 
ite conform noianelor din vigóre până 
la terminul sus indicat subsemnatului 
Oficiu protopresbiteral.

Mediaş 25 Iunie 1898.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Mediaşului în conţelegere cn comitetele 
parochiale respective.

Romul Mircea
protopresbiter.

Nr. 221—898 [90] 3—3
Concurs repeţit

Pentru intregirea parochiei de clasa 
a III a Helmar, în protopresbiteratul 
Orăştiei se publică a treia 0ră concurs 
cu termin de 30 de dile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch dau un venit anual 
sigur de 400 fl. 90 cr., în privinţa că
rora se pot lua informaţiuni mai dea- 
própe dela comitetul parochial şi ofi
ciul protopresbiteral.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile concursuale, instruite conform nor
melor din vigóre, pănă la terminul 
prefipt oficiului protopresbiteral sub
semnat.

O r ă ş t i e ,  la 10 Iunie 1898.
Oficiul protopresbiteral al Orăştiei 

în conţelegere cu comitetul parochial 
concernent. V. Doilişa,

ppresb.
ad. Nr. 310/898. [103] 2-T3

Publicare de licitaţiune.
Edificarea unei case nóué de pé- 

tră în comuna bisericéscá Mag proto
presbiteratul Săliştei, se va da în
treprindere cu licitaţiune minuendă în 
19/31 Iuliu a. c. la 11 óre a. m.

Licitaţi unea se va e.feptui la ofi
ciul parochial din numita comună,

Preţul de strigare e fl. 604. L i
citanţii vor depune un vadiu de 10% 
din preţul de strigare. Condiţiunile de- 
taiate se pot vedea la oficiul parochial 
din Mag, asemenea planul şi prelimi
narul de spese.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Selistei.

Seliste în 22 Iuniu 1898.
In conţelegere cu comitetul paro 

chial.
Petru Inga

adm protopresb.
Nr. 172/1898~ [117] 2—3 "

Publicaţiune de licitare.
Edificarea şc01ei confesionale ro 

mâne ortodoxe din parochia Galaţi, 
tractul Bistriţei, se va da în întreprin
dere pe calea licitaţiunii publice mi- 
nuende în 31 Iulie a. c. st. n. la 11 
óre a. m. acolo în oc.

Preţul strigărei conform planului 
şi preliminariului de spese este 3685 
fl. 24 cr., afară de materialul ce’l dă 
biserica.

Licitanţii vor avea a depune vá
diul cu 1 0 % din preţul strigărei, care 
va rămânea ca cauţiune pănă după co- 
laudare Încă un an.

Solvirea preţului edificării se va 
face în trei rate egale şi anume: prima 
rată se va solvi la începutul lucrului, 
a dóua când va fi edificiul gata, ér a 
treia după cola udare.

Comitetul parochial îşi susţine 
dreptul a putea alege dintre licitanţi 
pre cel mai sigur.

Planul şi preliminariul de spese 
împreună cu condiţiunile licitare se pot 
vedea ori şi când la epitropia parochială 
din Galaţi.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Bistriţei.

B - B i s t r i ţ a ,  în 26 Iunie 1898.
Simion Monda.

protopop.

[102] 2—3

Comuna Gurariului comitatul Si- 
biiu vinde pe calea licitaţiunii publice 
împreunată cu oferte închise cantita
tea de lemne din pădurea numită „Va
lea Cărbunarilor“ după planul de esplo- 
atare clasa B, tăeturile de pe 15 ani 
în estensiune de 235.5 jugăre catas- 
trale, pădure de fag, care pe basa pre
ţuirii are 48,000 m 3 blane.

Acâstă tăetură e a sé esploata în 
înţelesul concesiunii Nr. 15816/1/2 
1898 primită dela înaltul Ministeriu 
reg. ung. de agricultură în decurs de 
5 ani.

Licitaţiunea se va ţinea în 7 Au
gust a, c. la 10 óre a. m. în căncelă- 
ria primăriei comunale din Gurariului.

Preţul strigării e 70 cruceri de 
metru cubic.

Licitaţiunea să va efeptui pentru 
întreg materialul ce să află în pădure 
şi dacă aceasta nu va avea resultatul 
dorit, atunci să va licita preţul, ce va 
fi de plătit pentru un metru cubic de 
lemne esploatate ; deci în ofertele în
chise e a să descrie precis modul de 
licitare la care reflectează oferentul şi 
ofertul póte cuprinde numai unul sau 
amândouă modurile de licitaţie.

Condiţiunile de licitare să pot ve
dea în timpul órelor oficióse ori când 
în căncelaria comunei Gurariului.

Licitanţii au de a depune înainte 
de începerea licitaţiunii ca vadiu 3000 fl. 
în bani sau în hârtii de valóre computate 
în valórea nominală sau de a acluda 
această sumă în ofertul închis şi a 
declara că cunosc condiţiunile de li
citare şi să supun acelora.

Gurariului în 8 Iuliu 1898
Primăria comunală.

Nr. 3 6 -8 9 8  [106] 2—3

Zidirea scólei gr.-or. din parochia 
Plaşag (protopresbiteratul Mediaşului) 
se dă în întreprindere pe calea licita* 
ţiunei minuende, ce se va ţinea la 7 
August st. n. a. c. în faţa locului, pe 
lângă suma preliminată de 2127 fl. 
94 cr. Dela întreprindătoriu se recere 
să depună un vadiu rn de 10%. —  
Planul de zidire, preliminariul de spese 
şi condiţiunile de licitare se pot vedea 
la preşedintele comitetului parochial, 
pe unde se pot primi şi informaţiuni 
mai deaprópe.

Comitetul parochial:
H a ş a g ,  în 5/17 Iuliu 1898. 

Clemente Nicula, loan Blottor,
adm. paroch. preşedinte,

paroch în Slimnic.
loan Dor dea,

not. ad. hoc.

1107] 2—2
Publicaţiune.

Comuna bisericéscá ort. rés. din 
Tohanul-nou, tractul Branului din 1 
Ianuariu 1799 dă în folosinţă casele 
constátátóre din 4 odăi, cămară, pod şi 
cu o pivniţă spaţi0să dimpreună cu o 
şură, grajd din zid învălite cu ţiglă, 
o grădină spaţi0sâ. Tóté acestea si
tuate în centrul comunei pe 6 ani cu 
arânda anuală de 350 fl. v. a. plătibili 
în fiecare an la 1 Ianuariu, ér dacă 
plusoferentul solvesce arânda deodată 
pe 6 ani anticipativ, atunci preţul de 
arândă anuală este cu 300 fl. v. a.

Amatorii de a avea în arândă ca
sele de sus cu cele numite, sunt rugaţi 
a se presenta în comună în diua de 
1/13 August a. e,, când se va ţinea 
licitaţiunea verbală în localul şc0lei, 
ér după licitaţiune se vor deschide 
ofertele intrate în scris.

Alte condiţiuni se vor afla dela 
preşedintele comitetului parochial loan  
Băncilă.

Tohanul-nou, în 6 Iuliu 1898. 
loan Băncilă, Moise Moşoiu.
preş. com. par.
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